

МЕДВЕЖЕГОРСКИЙ БОЛЬШЕВИК

Орган Медвежегорского РК КП(б) ИФССР и исполкома райсовета

№ 44 (1727)

Среда

17

июля

1946 года

XVI год издания

Выходит два раза
в неделю

Цена 15 коп.

Вчера в столице нашей республики —

Петрозаводские в 6 часов вечера открылась сессия Верховного Совета Карело-Финской ССР.

Сессия рассмотрит вопросы, связанные с восстановлением и дальнейшим развитием хозяйства республики в новой пятилетке.

XVI ПЛЕНУМ ЦК КП(б) КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР

Информационное сообщение

12—13 июля состоялся XVI пленум Центрального Комитета Коммунистической партии (большевиков) Карело-Финской ССР, обсудивший вопрос „О мероприятиях по подготовке к уборке урожая и сдаче сельскохозяйственных продуктов государству“. С докладом по этому вопросу выступил заместитель Председателя Совета Министров республики тов. ИСАКОВ М. Я.

В прениях по докладу тов. Исакова выступили товарищи ИВАНОВ, БОГДАНОВ, КУЗЬМИН, ТАРОЕВ, ДАНИЛОВ, КАРАХАЕВ, ТУФЛЯКОВ, МАКСИМОВ, ФОМИН, ПОНОМАРЕВ, ПАХОМОВ, МАЗО, КРАЧУН и ПРОККОНЕН.

По обсужденному вопросу пленум принял соответствующее решение.

Пленум утвердил заместителем секретаря ЦК КП(б) по транспорту и заведующим транспортным отделом тов. БАБЕНКО В. П.

С сообщением о ходе предпусковых работ на Беломорско-Балтийском канале имени Сталина выступил начальник политотдела Беломорстроя тов. КУЗНЕЦОВ.

Улучшить работу магазинов и столовых

Советская торговля в годы великих сталинских пятилеток добилась крупных успехов в деле удовлетворения запросов населения. Работники прилавка научились культурно обслужить покупателя, быстро продвигать товары на места.

Война наложила известный отпечаток на торговлю и общественное питание. Тяжелые условия военного времени вынудили страну перейти от широкой развернутой торговли к распределению среди населения продуктов питания и некоторых промышленных товаров по карточкам. Нормированное снабжение продуктами питания сказалось и на работе столовых. Но каждый из нас знает, что это временное явление.

В новой сталинской пятилетке наша страна должна превзойти довоенный уровень развития торговли и общественного питания. Намечено значительно расширить сеть магазинов, ларьков, столовых. Население получат в большом ассортименте и высокого качества промышленные товары и продукты питания.

Задача торговых работников — подготовиться, как следует, к развернутой торговле, привести в порядок магазины, ларьки, складские помещения, построить новые магазины, ларьки и столовые. Работники прилавка и общественного питания должны научиться культурно и быстро обслуживать трудящихся.

Между тем, в магазинах города и сельской местности многие работники не проявляют настоящей заботы о потребителе. В лумбушском сельском магазине грязно и неуютно, товары разбросаны на полках кое-как. От покупателей часто можно слышать жалобы на грубое обращение с ними продавца. Такие же безобразия наблюдаются и в римском сельском магазине.

Нередки случаи, когда за прилавком магазинов, в продовольственные склады ставят людей, которые расхищают народное добро.

Некоторые продавцы магазинов нарушают элементарные правила торговли и этим вызывают законное недовольство покупателей. Продавец магазина отделения карелфинторга Карманова часто прячет некоторые товары под прилавком и отпускает их только знакомым. В руки других покупателей эти товары попадают очень редко. Подобная практика работы присуща и некоторым другим продавцам.

Руководители торговых организаций, вместо того, чтобы пресекать подобные безобразия, мирятся с ними, не принимают мер к улучшению работы магазинов и столовых.

Улучшить работу магазинов и столовых, добиться культурного обслуживания потребителя — прямой долг работников торговли и общественного питания.

Дорожить каждым днем на сенокосе

ПЕРЕДОВОЙ МАШИНОВЕД

Демобилизовавшись из Красной Армии, тов. Никонов приехал в родной колхоз „Маяк“, Лобского сельсовета.

В это время колхозники готовились к сенокосу. Привезли сенокосилку, а машиноведа своего в колхозе не было.

Узнав об этом, тов. Никонов взялся работать на сенокосилке. В первое время в работе были кое-какие неполадки, но молодой машиновед, быстро изучив машину, добился того, что косилка стала работать исправно. За 2 дня тов. Никонов скошил 5 гектаров, при норме 3 гектара.

За непродолжительный срок работы машиновед Никонов обучил управлять сенокосилкой своего младшего брата.

П. КАЛИНИН.

Не допускать прошлогодних ошибок

В прошлом году колхозники района не выполнили плана заготовки грубых кормов. В результате из-за нехватки кормов в стойловый период в отдельных колхозах имели место случаи падежа скота.

Уроки прошлого года должны были бы предостеречь колхозы от повторения ошибок в настоящее время, когда в районе идет заготовка корма для скота на предстоящий стойловый период. Однако, сенокос в районе идет крайне медленно. Об этом красноречиво свидетельствуют итоги за декаду.

По графику за десять дней должно быть скошено 842 гектара, а скошили 432 гектара. Такие колхозы, как имени Молотова, „Коминтерна“, имени 7 Съезда Советов выполнили план всего лишь на 10 процентов.

Могут ли колхозы выполнить график сенокоса?

Безусловно могут. Об этом свидетельствуют показатели передовых колхозов района. Так, например, колхоз имени Сталина, Кодозерского сельсовета, десятидневный график выполнил на 104 процента, колхоз „Завет Ильича“ выполнил десятидневное задание на 102 процента, колхоз имени Максима Горького, Лумбушского сельсовета — на 101 процент.

Здесь, как и в других колхозах района, не хватает рабочей силы, но зато правильно организован труд людей на сенокосе. Каждый колхозник перевыполняет норму выработки. Все косари ознакомлены с постановлением партии и правительства о дополнительной оплате труда.

Такие возможности имеются в каждом колхозе, но они не используются.

И. ВОРОБЬЕВ,
главный зоотехник райотдела животноводства.

Слово Сталину сдержали

В ближайшие дни все шлюзы Повенчанской дельты примут воду и по каналу, носящему имя великого Сталина, пройдут первые суда.

Радостно сознавать, что в восстановлении этой могучей водной трассы вложен и мой труд. Руководимая мною бригада плотников в количестве 40 человек работала на рубке ряжей двух камер шлюза № 4. Мы начали восстановление этого шлюза в конце октября 1945 года. За 8 месяцев, то есть в октябре прошлого года по май текущего года, моя бригада срубила 90 тысяч погонных

метров ряжей, выполнив задание на 200 процентов.

С небывалым упорством трудились члены бригады в июне, когда на стройке канала был объявлен стахановский месячник. Ежедневно мы рубили по 900—1000 метров ряжей, что составляет 250—260 процентов нормы. 25 июня обе камеры были готовы. Комиссия приняла нашу работу с хорошей оценкой.

Хочется отметить лучших людей бригады, которые вложили особенно много сил в дело восстановления канала. Плотники Михаил Сафронов и Сергей Ефремов систематически выполняли дневную норму

выработки на 270—280 процентов, а Степан Фешук, Виктор Станкевич, Иван Горкуша и другие давали в день по 3 нормы.

Теперь, накануне пуска канала, я и члены моей бригады с радостью можем заявить, что мы сдержали свое слово, данное великому Сталину в ответ на его историческую речь на собрании избирателей Сталинского округа 9 февраля 1946 года: ряжевые работы на шлюзе № 4 закончены точно в установленный срок.

Ф. ШАТОХИН,
бригадир плотников стройки канала имени Сталина.

По городу и району

Началось заполнение водой канала имени Сталина

Началось заполнение водой канала имени товарища Сталина. С каждым днем прибывает вода в шлюзы № 7 и канале № 158 с подходами. Через водоспуск № 132 началось заполнение Боровецкого плё-

са. Вода дошла до аварийных ворот шлюза № 5.

В ближайшее время через водоспуск № 131 начнется заполнение канала № 152 и № 153.

В. КРОТОВ.

Молодежный вечер

В воскресенье в городском парке райкомом комсомола был организован вечер молодежи, посвященный призыву в школы ФЗО, ремесленные и железнодорожные училища.

На вечере секретарь райкома комсомола тов. Калинина сделала доклад „Подго-

товка кадров рабочих в новой пятилетке“.

Лучшим молодым строителем, бывшим учащимся Медвежегорской школы ФЗО, работающим теперь на восстановлении города, были вручены денежные премии.

В. ФЕДОТОВА.

Победа медвежегорских футболистов

11 июля на городском стадионе состоялся футбольный матч между командами „Динамо“ Медвежегорска и сборной Петрозаводска.

Встреча закончилась внушительной победой медвежегорцев со счетом 6:2.

В магазине КОГИЗа

В медвежегорский магазин КОГИЗа поступила в продажу в большом количестве литература: „Краткий курс истории ВКП(б)“, книги В. И. Ленина — „Статьи и речи 1922—1923 гг.“, „Задачи союза молодежи“ и др. литература.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Больше внимания политической учебе

Большая часть коммунистов города Медвежегорска и железнодорожного узла вступила в партию в годы Великой Отечественной войны и после войны. Эти товарищи еще не успели, как следует, изучить историю нашей партии.

Молодые коммунисты, будучи недостаточно политически развиты, не в состоянии успешно выполнять основные требования устава нашей партии — ежедневно укреплять связь с массами, своевременно откликаться на запросы и нужды трудящихся, разъяснять беспартийным массам смысл политики и решений партии.

Отсюда понятна важность работы по повышению идейно-политического уровня каждого коммуниста.

Секретари ряда первичных парторганизаций, как тт. Аристархов — ст. Медвежья Гора, Долгих — линейное отделение милиции, Мейер — Госбанк, Толмачев — горем-33, Афанасов — нарсул, Мошников — РОМВД неплохо работают в деле налаживания партучебы своих коммунистов, занимающихся как самостоятельно, так и в кружках и политшколах. В этих парторганизациях многие коммунисты упорно работают над повышением своей политической грамотности и среди них: тт. Павленко, Крутиков, Кузин, Мошников, Чулков, Рябов, Богданова, Евсеенко, Афанасов, Аристархов, Волюнский, Внуков и другие.

Но есть секретари парторганизаций, как, например, тт. Егоров — райконтора связи, Абрамов — исполком райсовета, Цисин — депо, Запасный — карелфивторг, Кузнецова — 3-я дистанция сигнализации и связи, которые вместо дела занимаются рассуждениями о

трудностях в налаживании партучебы в летнее время, когда у людей, дескать, много другой работы (обработка огородов, строительство и т. д.)

Семьдесят четыре процента коммунистов парторганизации района находится в городе, из них 44 проц. занимается самостоятельно, в политшколах при первичных парторганизациях учатся 156 человек, в кружках — 16, в райпартшколе и райполитшколе — 30.

Как же работают политшколы и кружки?

9 июля, т. е. в последний день партучебы, занятия прошли плохо. Из-за невявки слушателей были сорваны занятия в районной политшколе и в пяти политшколах при первичных парторганизациях (депо, райконтора связи, школа ФЗО, исполком райсовета и 3-я дистанция сигнализации и связи).

В райпартшколе и в остальных политшколах, кроме политшколы и кружка в РОМВД, занятия хотя и были проведены, но явка на них была низкой.

Наиболее дисциплинированными слушателями райпартшколы являются тт. Календарева, Пальчикова — железнодорожная поликлиника, Антонов — кондукторский резерв, Устинков — дистанция пути, Быков — жидремконтора. Они редко посещают занятия, не имея на это уважительных причин.

Занятие в райполитшколе 9 июля было сорвано по вине тт. Циммерман и Мурзиной — исполком райсовета, Кукушкина и Филишова — пожарная команда, Костяной и Беловой — поликлиника, Дорожкиной — райком партии, которые не пришли на учебу.

Секретарям названных первичных парторганизаций надо добиться аккуратного

посещения коммунистами райпартшколы и политшкол.

За последнее время ухудшили свою работу некоторые руководители политшкол, как, например, тт. Царенко, Анянин и Жидких. Тов. Царенко (3-я дистанция сигнализации и связи под разными предлогами уже продолжительное время не проводит занятий. Тов. Анянин (райконтора связи), выезжая из Медвежегорска в командировки, не сообщает своевременно об этом в райком партии. По этой причине 9 июля занятие в политшколе было сорвано.

Руководитель политшколы исполкома райсовета тов. Жидких, являющийся вместе с тем внештатным консультантом РК КП(б), видя бездеятельность секретаря парторганизации тов. Абрамова в руководстве партучебой, примечался с этим безобразием. В результате последние три занятия в школе из-за невявки слушателей были сорваны. А ведь всего полмесяца тому назад вопрос об идейно-политическом росте коммунистов названной парторганизации обсуждался на партесобрании, в решении которого в адрес партийного бюро, тов. Жидких было записано, чтобы они лучше работали над повышением политической грамотности коммунистов, а последние аккуратно посещали занятия политшколы.

Состояние партучебы на сегодняшний день в районе обязывает секретарей первичных парторганизаций и всех коммунистов как в городе, так и на селе, решительно улучшить эту важнейшую работу.

Больше внимания партийной учебе! В. ШАРОВ, зав. отделом агитации и пропаганды РК КП(б).

НОВОСТИ В МЕДИЦИНЕ

(Маленький фельетон)

На пороге врачебного кабинета Медвежегорской районной поликлиники стоял немолодой, болезненного вида человек. В руках он держал старинные, пудового веса часы.

Дверь раскрылась, и человек с часами вошел в кабинет.

Прошло несколько минут, и у кабинета появилась старушка. В руках у нее тоже были часы, но только поменьше — ходики Московского 2-го Государственного часового завода.

Дождавшись, когда вышел из кабинета мужчина с пудовыми часами, старушка проследовала в кабинет.

Нас заинтересовало это необыкновенное явление в стенах поликлиники.

С чего бы это люди приходят с часами? Уже не предоставил ли здесь заведующий здравотделом помещения для часовой мастерской?

Пока мы ломали голову над этой загадкой, у кабинета незаметно появились еще 2 человека — мужчина и женщина. У обоих в руках были будильники.

Мы подошли к кабинету поближе. На дверях вместо вывески "Часовая мастерская", было аккуратно написано: "Физиотерапевтический кабинет". Это нас совсем обескуражило. Но женщина, видя, что мы поняли, пояснила, жалуясь:

— До чего додумались эти самые доктора: на лечение с часами к ним приходят. Нет карманных или ручных, так ходики или будильник носи с собой.

Открытие пионерского лагеря

11 июля состоялось открытие пионерского лагеря для детей работников Беломорстроя.

Лагерь находится в Войгубе на берегу Онежского

А если у больного никаких часов нет, тогда как? Как тогда быть?

Этот необычный случай настолько заинтересовал нас, что мы решили как-нибудь поближе взглянуть на него и записать на память. Одумавшись, чтобы мы знали, кто же имеет часы и нет, у кого их нет) о новшестве лечения в Медвежегорской поликлинике.

Оказывается, при поликлинике недавно оборудован физиотерапевтический кабинет. Кабинет, по отзывам пациентов, неплохой, но отсутствует в нем лишь одно... часы. Лечение кварцем ведется, как известно, строго по часам. Но в райздравотделе не нашли ни средств, ни возможностей приобрести какие-нибудь часы, а чтобы кабинет все-таки работал, объявили, что кварцевое лечение может принимать только тот, кто придет с часами.

После всего сказанного, следовало бы посоветовать заведующему райздравотделом тов. Мельникову и заведующей поликлиникой тов. Журавлевой, чтобы они вменили в обязанность своим врачам в направлениях больным на кварцевое лечение обязательно писать "Иметь при себе часы".

Тогда можно с уверенностью сказать, что новшество тт. Мельникова и Журавлевой станет широко известным не только в районе, но и далеко за пределами его. Особенно заинтересует это новшество журнал "Крокодил".

А. БОРИСОВ.

озера. Он хорошо оборудован, имеются комната отдыха, библиотека, спортивные площадки, пляж.

В лагере отдыхает 85 человек.

Советы колхозникам

Как уберечь урожай от потерь

Прежде всего нельзя запаздывать с уборкой, ибо колосья перестоявших хлебов теряют много зерен. Даже если каждый колос уронит на землю только по одному зернышку, то потери могут составить полцентнера и больше зерна на каждом гектаре. Стало быть, перестой хлебов на корню недопустим.

Потери зерна возможны и во время самой уборки хлеба. Когда лобогрейка или жнейка-самоскидка скашивает хлеб, то мотовило и режущий аппарат машины встряхивают растения, и тогда отдельные колосья роняют зерна на платформу машины. Особенно много осыпается зерна при уборке перестоявшего хлеба.

Колосья, утеранные на покосе, собрать можно, а зерно, упавшее с платфор-

мы или жнейки, уже пропало. Чтобы уменьшить потери, нужно все уборочные машины снабдить зерноуловителями. Каждый зерноуловитель может собрать десять и больше килограммов зерна на одном гектаре. Таким образом во всей стране удастся сохранить миллионы пудов хлеба. Надо только очищать зерноуловители не меньше двух-трех раз в день, а в жаркую и сухую погоду — еще чаще. Переполненный зерноуловитель не собирает зерно. Между тем, нередко можно встретить таких косарей, которые очищают зерноуловители один раз за весь сезон — в конце уборки.

Не все колосья созревшего хлеба находятся на одной высоте. Одни из них понижаются к земле под соб-

ственной тяжестью, другие обламываются. Если хедер комбайна или режущий аппарат конной машины высоко приподнят от земли, то многие колосья остаются несрезанными. Нужно стараться косить хлеб на самом низком срезе. Для нынешнего года это особенно важно, ибо хлеба в ряде районов невысокие. Скашивание хлеба на низком срезе дает двойную пользу: сокращает потери зерна и увеличивает сбор соломы. Планки мотовила советуем обшивать полосой брезента или простой мешковины. Это смягчает удары мотовила.

После уборки хлеба комбайнами и простыми уборочными машинами на полях остаются утеранные колосья. Нередко на одном квадратном метре можно насчитать 10—20 колосьев. Подсчитано, что десять неубранных колосьев на каждом квадратном метре — это

целый центнер зерна на гектаре.

Сразу же вслед за уборочной машиной надо пустить конные грабли и все собранные колосья сложить в копны. Нужно также сгребать колосья ручными граблями. Особенно тщательное подгребание колосьев должно быть на тех местах, где лежали валки или стояли суслоны и крестцы. Передовые колхозы на сбор колосьев посылают школьников, которые выполняют эту работу очень тщательно. Надо привлечь к сбору колосьев учащихся сельских школ.

Скосить хлеб — еще не значит убрать его. При длительном хранении в валках, в копнах, в крестцах хлеб пересыхает и осыпается или мокнет и прорастает под дождем. Много зерна осыпается и при перевозке пересохшего хлеба. Поэтому нельзя медлить со скир-

дованием всего скошенного хлеба.

Все молотилки должны работать не менее двадцати часов в сутки. Для молотилки требуется хорошо расчищенный ток, чтобы зерно не втаптывалось в землю, не смешивалось с пылью. Начав молотить, проверьте, не остается ли зерно в колосьях, не попадает ли оно в солому? Если в соломе обнаружите зерна, еще раз проверьте все узлы молотилки, отрегулируйте деку и соломотряс. Иначе можно потерять большую долю урожая.

И еще один совет. На всем пути от поля до склада за зерном должен быть установлен самый строжайший контроль. Каждый килограмм зерна нужно взвесить и оприходовать.

А. ШАПОВАЛ.

Ответственный редактор А. Кондаков.